



**Nationaal Coördinator
Groningen**

Behandeld door
[redacted] (10)(2e)

T [redacted] (10)(2e)
secretariaatms@nationaalcoordinatorgroningen.nl

Datum
13 december 2017

Kenmerk
NCG / 18037090

Kopie aan

verslag

Omschrijving	Verslag vergadering Maatschappelijke Stuurgroep	Bijlage(n)
Voorzitter	De heer J. Kamminga	
Vergaderdatum en -tijd	7 december 2017, 09.00 uur - 12.00 uur	
Locatie	Gemeentehuis Mentwerwolde, Kerkstraat 2, Muntendam,	
Aanwezig	Dhr. J. van der Knoop (GBB), dhr. D. Schorren (GBB), (Gasberaad/NMF), Dhr. C. Zijderveld (Gasberaad/SBE), Dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/HPAG), dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/CNV), dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/Groninger Dorpen), dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad /VNO-NCW), dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/Platform Kerk en Aardbevingen), mw. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/LTO), , dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/Acantus), dhr. [redacted] (10)(2e) (Gasberaad/ MKB), dhr. J. Wigboldus (Gasberaad/SMS), dhr. H. Alders (NCG) en mw. [redacted] (10)(2e) (NCG)	
Afwezig	Mw. A. Schäfer, mw. M. Langebeek (Gasberaad/FNV), dhr. [redacted] (10)(2e) (GBB), mw. S. Top (Gasberaad)	

1. Opening en mededelingen

De voorzitter heet alle aanwezigen van harte welkom.

De heer Wigboldus verzoekt als extra agendapunt de stand van zaken tiltmeters, toe te voegen.

Dit punt wordt toegevoegd na agendapunt 3.

Medegedeeld wordt dat de onderdelen van agendapunt 7 van het overleg van 19 oktober schriftelijk zijn behandeld. Vragen over agendapunt 7 van de leden van de stuurgroep zijn bij de NCG ontvangen. De schriftelijke antwoorden daarop zijn 8 november 2017 aan de stuurgroepleden verzonden.

2. Verslag Maatschappelijke Stuurgroep 19 oktober 2017

De heer [redacted] (10)(2e) merkt op dat de heer Hoek niet meer bij afwezig hoeft te worden genoteerd. Hij neemt geen deel meer aan de stuurgroep. De heer [redacted] (10)(2e) merkt verder op dat hij niet vermeld staat bij aanwezig.

Onder de gemaakte opmerkingen wordt het verslag vastgesteld.

3. Terugblik bezoek Minister EZK

De stuurgroep staat uitgebreid stil bij het bezoek van de Minister van EZK aan Groningen en aan het overleg tussen de Maatschappelijke Stuurgroep en de Minister van woensdag 6 december. De Minister heeft gesproken over een nieuwe aanpak van de opgave in Groningen zowel voor schade als voor het versterken. De Minister heeft gesproken over een aantal

tafels met bestuurders en deskundigen met diverse expertises. De MS is uitgenodigd daarvoor input te leveren. De Minister heeft aangegeven dat het aan de Regio is een visie voor het gebied te ontwikkelen. Het is nog niet duidelijk hoe de nieuwe aanpak en de betrokkenheid van de maatschappelijke partijen er uit gaat zien. Daar zal de komende weken aan gewerkt worden. De MS wisselt van gedachten over de rol van de verschillende partijen in een mogelijke nieuwe aanpak, de governance en op welke wijze de MS inspraak kan organiseren. De NCG is bereid te stimuleren dat de deskundigheid van de maatschappelijke partijen tijdig betrokken wordt. De stuurgroep is van mening dat er al heel veel informatie, rapporten, onderzoeken en andere documenten beschikbaar zijn. Dit kan als input dienen. De informatie moet worden verzameld en ter beschikking worden gesteld aan de diverse tafels.

Extra agendapunt: stand van zaken tiltmeters

De heer Wigboldus vraagt wat de stand van zaken is van de proef met tiltmeters. De NCG deelt mee dat er overeenstemming is met Nam over dat NCG de pilot organiseert en NAM de kosten draagt. De NCG is begonnen met de werving van de projectleiding. In januari volgen interpretatie van de dataset en gesprekken met kennisinstellingen en maatschappelijke organisaties. In februari worden de risico's geïnventariseerd en de onderzoeksvragen geformuleerd. Vervolgens kunnen in maart gesprekken met aanbieders van de tiltmeters plaats vinden.

De heer Van der Knoop vraagt of NAM en NCG voor de huidige pilot dezelfde insteek hebben als NAM aanvankelijk had; namelijk dat tiltmeters als aanvullende informatie naast andere meetsensoren kunnen dienen om een algemeen beeld te krijgen van de effecten van de aardbevingen op gebouwen. Dit terwijl volgens de heer Van der Knoop de meerwaarde van tiltmeters juist zit in de metingen van individuele gebouwen. De NCG licht toe dat de uitkomst van de pilot zal laten zien of tiltmeters aanvullende informatie opleveren of een eigenstandige waarde hebben. Dit is een van de onderzoeksvragen. De onderzoeksvragen worden nog besproken o.a. met de maatschappelijke organisaties. Een van de punten van onderzoek is waar de meters geplaatst worden. De NCG brengt de beide onderzoeken bij elkaar, maar daarbij moet aan de eerdere voorwaarden worden voldaan die waren overeengekomen. De heer Van der Knoop vraagt of de stuurgroep inspraak heeft in de vraagstelling? De NCG beantwoordt dit bevestigend. De heer Wigboldus vraagt wat het functieprofiel is van de projectleider. De NCG zal het profiel aan de stuurgroep toezenden.

4. Kleine ondernemers

De heer Van der Knoop geeft een toelichting. Er is gesproken met een aantal kleine ondernemers, m.n. aannemers. De NCG heeft de indruk gewekt dat er aandacht zou komen voor hun problemen. Daar is het volgens de ondernemers nog niet van gekomen. Veel mensen investeren niet in hun eigen huis in verband met het versterkingsopgave. Voor wat betreft de HRBE's is er wel wat werk maar dat wordt door CVW aan een klein groepje hoofdaannemers gegeven. Verder lichten de grote bouwbedrijven de huiseigenaren niet goed voor. De indruk bestaat dat ze moeten kiezen voor grote aannemers. CVW is niet transparant hoe ze aannemers kiezen. De kleinere aannemers voelen zich niet serieus behandeld. Verder dreigen bij de versterkingsoperatie de kleine aannemers buiten boot te vallen omdat er vaak behoefte is aan aannemers met grotere capaciteit bij grootschalige opdrachten. Kleine aannemers vragen zich af of zij een soort conglomeraat moeten gaan vormen. Dat is een grote stap en zouden daarom van te voren een vorm van garantie willen krijgen dat er opdrachten uit de bus komen. De vrees bestaat ook dat veel werk buiten de provincie terecht komt. De heer van der Knoop vraagt of de NCG aandacht kan geven aan deze problematiek en vraagt hoe VNO-NCW hiertegenover staat.

De NCG antwoordt dat er besprekingen zijn geweest met GBB en VBOG samen met CVW. Er zijn acties ondernomen maar die hebben niet geleid tot tevredenheid bij de kleine aannemers. Dit heeft o.a. te maken met het aanbod van het werk. Tot nu toe betrof dit alleen de HRBE's. De NCG zal opnieuw met de punten van de kleine ondernemers aan de slag gaan en met CVW bespreken. Een mogelijkheid is om inschrijvingen gezamenlijk te

doen maar dat is complex. Daarom worden ook met Bouwend Nederland gesprekken gevoerd voor ondersteuning uit de eigen sector. De NCG geeft verder aan dat van het werk dat is uitgevoerd, 60% is uitgevoerd door Groningse bedrijven en 12 % door bedrijven uit Friesland en Drenthe. Van de vakmensen die daarvoor zijn ingezet, zijn 72% in Groningen woonachtig, en 21% komt uit Friesland en Drenthe.

Afgelopen week heeft de marktuitvraag plaatsgevonden. Kleine en middelgrote ondernemers warden daar goed vertegenwoordigd. NCG heeft uitdrukkelijke oproep gedaan aan bedrijven NCG te laten weten onder welke condities aannemers meerjarige afspraken willen maken samen met Bouwend Nederland.

De heer (10)(2e) merkt op dat het positief is dat een samenwerkingsverband van lokale aannemers een volledig versterkte woning heeft afgeleverd onder eigen regie. Dit is heel bevredigend verlopen voor de bewoner/eigenaar, de omwonenden en de aannemers. De contacten met CVW zijn nu zover dat ze ook voor volgende projecten worden gevraagd. Deze aannemers zijn zeer bereid kennis hierover te delen.

De heer (10)(2e) geeft aan dat Bouwend Nederland veel expertise heeft op dit gebied. Ze willen graag kennis hoe een consortium gevormd kan worden (voorbeeld aanpak Zuidelijke Ringweg). Daarnaast is er ervaring opgedaan met past performance. Dit kan hier ook ingezet worden.

5. Aanpak stutten

Helder memo, is voor kennisgeving aangenomen.

6. Voorbereiding burgers op een aardbeving

Dit punt is geagendeerd op verzoek van de GBB. De NCG heeft met de VRG afspraken gemaakt en voor de komende jaren bijgedragen in de financiering. De VRG heeft aangegeven dat mensen uit de veiligheidskolommen meer training nodig hebben in geval zich een calamiteit voordoet. De NCG stelt financiering beschikbaar aan de VRG. De VRG stelt daar prestaties tegenover zoals het ter beschikking stellen van een lespakket voor scholen. Over de financiering zijn meerjarige afspraken gemaakt. De NCG heeft een brief hierover geschreven aan de VRG zal deze ter informatie toezenden aan de stuurgroepleden. Verder is de NCG toegevoegd aan de VGR. Daarnaast moet er met het Ministerie van J&V gesproken worden. De VRG heeft aangegeven dat het van belang is dat voertuigen in Groningen beschikken over bepaalde materialen, waar gespecificeerde apparatuur en voertuigen opgesteld worden en hoe zich dit verhoudt tot de situatie die in Groningen kan optreden. Het MvJ&V stelt hiervoor geen financiële middelen ter beschikking.

De heer Van der Knoop merkt op dat GBB betrokken is bij de oefening van VRG met het Gasberaad. Het punt van de GBB is of mensen goed worden voorgelicht over wat ze kunnen doen in eerste uur na een calamiteit. GBB zal dat ook aan de VGR voorleggen.

De NCG licht toe de veiligheidsaanpak is gericht op het eerste uur na de ramp en puur operationeel. Een beleidsteam besluit niets. Dit maakt deel uit van de gesprekken over de VGR en waarom de NCG de VRG ondersteunt. Daarom trekken VGR en NCG gezamenlijk op richting het MvJ&V.

De heer (10)(2e) merkt op dat het goed is om in het licht van de communicatie in de gebouwen te kijken naar de gaten in het GSM-netwerk.

7. Koopinstrument

De heer (10)(2e) merkt op dat onder punt 2 van de memo de formulering niet helemaal juist is. De NCG past de tekst aan.

De heer Van der Knoop merkt op dat de GBB voor een algemene opkoopregeling is.

De heer (10)(2e) vindt het spijtig dat de regeling revolverend is want op deze manier wordt een wachtlijst gecreëerd, stelt hij. Op die wachtlijst is geen grip want die ontstaat juist door de onverkoopbaarheid. Het doel van de regeling moet de behoefte zijn en niet het rondpompen van geld.

De NCG geeft aan dat er knelpunten worden opgelost maar als de woningen niet nodig zijn dan moeten ze beschikbaar komen voor de woningmarkt. Het revolverend karakter doet wel

zijn werk. Veel woningen worden verkocht voor een betere prijs dan de NCG biedt. Binnen de gegeven omstandigheden waarin de NCG financiële middelen moet organiseren, is dit een van de weinige mogelijkheden.

De heer (10)(2e) vraagt of er grip is op de behoefte van een dergelijke regeling en wat de doelgroep is. Als dat bekend is, is dat het doel en dat moet op geld gezet worden.

De NCG heeft Boelhouwer laten kijken naar wat we weten van de behoefte. Dit kwam in het TU Delft onderzoek terug. Na een of twee keer nemen de knelpunten af en wordt de regeling algemener. Deze veronderstelling is gebaseerd op de eerste ronde van aanmeldingen. Daarna kan worden bekeken of de resterende groep snel afneemt waarna de regeling een algemene werking krijgt en het beschikbare bedrag begrensd kan worden.

8. Mededelingen

Voortgang NCG en voortgang versterken is in verschillende gremia onderwerp van gesprek. De NCG vraagt om voorzichtig te zijn met uitspraken over de versterking. Als voorbeeld wordt Overschild genomen. Er wordt wel gezegd dat "het hele dorp plaat gaat" wat volstrekt niet het geval is. Er is sprake van een ander soort spanning. In de kaders zijn afspraken gemaakt over versterken, sloop/nieuwbouw en koop/sloop. In sommige gemeenten wil men geen sloop/koop. Men wil het dorp dan juist heel houden. Maar wat te doen als veel mensen huizen te koop hebben staan. Een gemeente moet daarover nadenken.

De heer Van der Knoop merkt op dat er veel van die dilemma's zijn en dat de GBB daarom de oproep doet om pas op de plaats te maken.

De NCG deelt mee dat er deze week gesprekken plaats vinden in Opwierde over een aantal gemetselde woningen. De gesprekken gaan over drie alternatieven voor nieuwbouw.

Verder deelt de NCG mee dat volgende week verder wordt gesproken over NOA om de samenwerkingsovereenkomst te aan te passen.

De memo Stand van zaken regelingen wordt voor kennisgeving aangenomen.

N.a.v. de stand van zaken regelingen (agendapunt 8c) stelt de heer (10)(2e) voor een andere afkorting te zoeken voor de Stichting Woonbedrijf dan WAG.

9. Rondvraag en sluiting

Er zijn geen punten voor de rondvraag. De voorzitter sluit de vergadering